



我们的青春，绽放在田野与乡间

——全国“两红两优”风采录之一

中青报·中青网记者 周国围
实习生 麦少泳

近年来，广大团员青年积极响应党的号召，助力乡村振兴，扎根农村，干事创业。他们怀揣着学农、知农、爱农的情怀，深耕特色产业，帮助群众增收致富，致力于服务一线、聚焦破解民生难题，为实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化步伐贡献力量，绚丽的青春自此在乡间田野绽放。

一群“急先锋”

又是一年春耕时节，在位于浙江省淳安县汾口镇寺下村的水稻基地里，“二代新型职业农民”张腾格外忙碌。受父亲的影响，张腾大学毕业

编者按：五四青年节前夕，共青团中央作出表彰决定，授予296个团组织全国五四红旗团委称号；授予389个团组织全国五四红旗团支部称号；授予481名同志（含追授1名）全国优秀共青团员称号；授予342名同志全国优秀共青团干部称号。本报从即日起推出“两红两优”系列报道，以乡村振兴、科技攻关、疫情防控、爱国戍边等重点方向为主题，集中展现新时代共青团组织的担当作为和团员青年自信自强、刚健有为的精神风貌。

后，选择把知识带回家乡，“我国是传统农业大国，做好农业太重要了。大城市虽然好，但我的梦在家乡”。

从最基本的育种、催芽做起，张腾跟着父亲，一点点学习钻研，逐渐掌握了水稻高产、生态栽培等技术，成长为一名新型职业农民，2021年还成功创

建县级粮食高产示范方。

“既然选择要做，就一定要坚持下去，继续把父亲的事业做好，为农业发展、乡村振兴贡献微薄之力。”如今，张腾父子探索出了“稻蟹共养”“稻鸭共养”等共生生态农业模式，打造了稻香公园乡村旅游点，不仅提升了效益，

更为当地高效绿色农业发展提供助力。

在收获的季节，常有一群年轻人活跃在湖南省凤凰县廖家桥镇营蒲塘村的田间，奔忙在挂满枝头的硕果下，对着手机屏幕滔滔不绝，他们就是当地的“电商青年军”。

曾经，营蒲塘村水果、苗木的售卖，

都是靠农户自行联系客户上门，或在马路边摆摊，销售渠道单一。如今，在营蒲塘村团支部的带领下，“电商青年军”队伍从0到1到N不断壮大，有人负责网站销售，有人负责网店运营，有人开辟微信渠道，有人擅长直播带货。截至2022年年底，营蒲塘村电商队伍已有50多名成员，电商年创收入达800多万元。

在江苏省南京市溧水区晶桥镇芝山村团总支部的支持下，当地已经有40多名青年回乡就业创业。他们一方面探索提升碳基富硒健康农产品价值、改进种养方法，另一方面通过生物质炭实现改土、促生、增产、提质，为乡村振兴注入了新活力。

在云南省大理州剑川县，大三开始积累创业经验的罗威回到家乡，开启从一个人变成一群人的全新之旅。

(下转2版)

4月23日，山东青岛，海军在海军博物馆海军英雄广场隆重举行致敬人民海军英雄仪式。当日是中国人民解放军海军成立74周年纪念日。图为仪式现场，6名海军院校学员向参加仪式人员致敬。中青报·中青网记者 李建泉/摄



推动习近平新时代中国特色社会主义思想在团员青年中广泛深入传播

团中央举办“青年讲师团”培训班

中青报·中青网记者周呈宣)以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动为契机，进一步提升面向广大团员青年的理论宣讲工作水平，第二批团中央“青年讲师团”培训班于3月26日至4月21日在中央团校和陕西延安举办。来自全国各地的优秀青年党政干部、团干部、高校青年教师、青年媒体工作者、青年典型等团中央“青年讲师团”预备人选围绕“如何做好习近平新时代中国特色社会主义思想‘青年化阐释’”接受了为期一个月的培训。其间，团中央书记处书记傅振邦与全体学员进行座谈。

此次培训班聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，开设了丰富的培训课程，来自中央政策研究室、中央党校、清华大学、中国人民大学等数十名专家学者进行了全方位深层次的讲授。拟聘讲师深入基层团组织，走进北京大学、清华大学、中央民族大学在内的北京各高校和北汽汽车集团、北京控股集团等在京企业开展宣讲，在与广大团员青年面对面、互动式交流中传播思想、检验成果。

2019年以来，共青团启动实施“青年讲师团”计

划，从各地各领域遴选一批政治立场坚定、善于面向青年传播党的创新理论的骨干，逐级组建了包括两万多名成员的共青团“青年讲师团”队伍，面向基层、面向青年开展的宣讲活动已超过45万场，累计覆盖青年超4.6亿人次，被广大团员青年誉为理论传播“青骑兵”。

接下来，团中央将开展“万场宣讲进青年”活动，广泛开展党的创新理论基层宣讲活动，进一步推进党的创新理论“青年化”阐释工作，引导广大团员青年做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

铁塔青年争当智慧「哨兵」

中青报·中青网记者 戴月婷

2014年夏天，王洪刚开始迷上在北京“遛弯儿”。有时他会去一些地标建筑附近，有时会骑单车在大街小巷转悠。工作时间久了，城市里许多街头巷尾不仅有了他的足迹，更有很多他和同事一起参与设计的通信基站。

王洪刚目前担任中国铁塔股份有限公司（以下简称“中国铁塔”）北京市通州分公司的室分大项目中心负责人，9年来，他负责参与设计的5G通信基站遍布这座城市，有的矗立在公园里，有的融入北京环球度假区的风景，还有的藏在城市副中心的办公楼里。

“300多个！”最近他算了算自己参与的5G通信基站项目数量，他所在的中国铁塔更是把一座座基站建立在960多万平方公里的土地上，不仅为我国新基建的发展注入“加速度”，还为国家发展和民生安全保障护航，推动我国从“网络大国”向“网络强国”迈进。

不仅信号过硬还美观

9年里，王洪刚时刻觉得自己每天做的事与国家发展紧密相连。党的二十大报告指出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。这句话他牢牢记在心里。

“很多人一提到通信基站，脑海中可能出现的是一个冰冷、重金属颜色的‘庞然大物’铁塔形象，但我们现在建的通信基站都很秀美，比如北京环球影城里的基站便与景观融为一体，有的伪装在小黄人乐园里的烟囱里，有的藏在霍格沃茨三把扫帚餐厅的墙壁中。”王洪刚与亲朋好友一起外出时，最乐此不疲的就是，“猜一猜、找一找我们的通信基站藏在哪里？”

(下转2版)



4月23日，第二届全民阅读大会在浙江杭州开幕。少先队员在“书香青春”青少年阅读论坛上表演。大会组委会供图

团中央举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题读书班

中青报·中青网记者杜沂蒙)4月16日至21日，团中央在中央团校举办专题读书班，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想。团中央书记处第一书记、主题教育领导小组组长贺军科全程领学。

全体同志聚焦“学懂”习近平新时代中国特色社会主义思想这一目标任务，紧紧围绕中央指定的学习材料，认真读原著、学原文、悟原理，全面系统学习领会党的创新理论的科学体系、核心要义和实践要求，努力做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。大家一致表示，通过为期一周的集中学习，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强做到“两个维护”的自觉性坚定性，忠诚意识和政治能力得到切实提高；进一步系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，深入理解蕴含其中的道理学理哲理，理论素养和党性修养得到提升；进一步准确把握共青团工作的历史方位和前进方向，切实强化在大局下思考和行动的意识，为党做新时代青年工作的使命感光荣感得到不断激发。

读书班期间，大家坚持学思用贯通、知信行统一，以当一名党的创新理论“好学生”的姿态，集中到一个教室静心读书、钻研理论，以实际行动发扬马克思主义学风。突出严学导向，以《习近平著作选读》为重点内容，聚焦18个专题，89篇精读篇目，上午、下午、晚上各为一个单元，逐篇研读重要论述和引文注释、典故例子、专业术语，真正学懂核心观点、基本内涵、时代背景。坚持学学相长，发挥同伴教育的作用，倡导学中问、问中学的方法，形成300多个“互问互答”问题清单，以10人左右为小组答疑解惑，交流体会、碰撞观点、解疑释惑。

(下转2版)

2023中国网络媒体论坛举行

中青报·中青网记者李超 乔佳新)4月21日至22日，2023中国网络媒体论坛在江苏南京举行。本届论坛由中央网信办、人民日报社、江苏省委网信委联合主办，主题为“建设全媒体传播体系，塑造主流舆论新格局”。

本届论坛设置了“1+9+1+1”多场重磅活动，即1个主论坛、9个平行分论坛、“八点见”项目发布会和“新征程再出发”系列网络主题活动。主论坛于4月22日开幕，中央网信办、中央主流媒体、江苏省委主要负责同志，国资委等部委和重点网络媒体负责人、专家学者、网络正能量名人代表等参加开幕式并在主论坛演讲。与会嘉宾对网络媒体主动应变求变，在媒体融合发展上取得的亮点成效进行盘点梳理，并对推动媒体融合向纵深发展面临的形势任务进行深入分析，围绕贯彻落实党的二十大精神，加强全媒体传播体系建设、塑造主流舆论新格局重大主题进行交流探讨。

(下转3版)

把专家变为“泥腿子”让“泥腿子”成为专家

科技助农的“兰考模式”是怎样炼成的



中青报·中青网记者 樊未晨

“现在我家一年收入大概能有25万元左右，不仅买了车，也盖了楼。”河南省兰考县小宋镇东部岗村村民任杰说。任杰一家曾是建档立卡贫困户——原来人均

年收入不足2000元。在兰考县“一懂两爱”（懂农业、爱农村、爱农民）科技服务团的大力帮扶支持下，任杰一家建了4座蔬菜温室大棚，现如今全家7口人的人均纯年收入近3.5万元。

60年前，被誉为“县委书记的榜样”的焦裕禄带领兰考人民克服重重困难成功治理了被称为“兰考三害”的风沙、内涝、盐碱，让这里旧貌换新颜。

今天，这个以“泥腿子”专家团队为代表的“一懂两爱”科技服务团，深入田间地头，走到农民身边，开展调查研究的科技志愿服务，与兰考人民一起打造出了科技志愿服务助力乡村振兴的“兰考模式”。

把专家变为“泥腿子”

近日，一场以“科技志愿助力乡村振兴”为主题的中国科协科技志愿服务经验交流活动在河南省兰考县举行。中青报·中青网记者在采访中发现，在兰考，与任杰有着同样经历的人家还有很多。走在兰考的田间地头，随处可以听到“一懂两爱”这个名字。

兰考模式究竟是一种什么模式？“首先要让专家变成农民。”兰考县“一懂两爱”科技志愿服务团团长、兰考县科协原主席陈国平说。如果不是陈国平身上那件红色的“一懂两

爱”志愿服务马甲，很多人可能以为这位皮肤黝黑的中年人是农民。据了解，兰考县科协与全国大多数基层科协一样，人员少，工作力量薄弱，物质资源匮乏。“我们没有怨天尤人，而是主动作为，大力发扬焦裕禄同志的‘三股劲’，针对本土特色产业发展需要和农民科技致富需求，团结带领本土农技专家和乡土人才开展科技服务。”陈国平说。

这支由科协主席任团长、农技专家和乡土人才组成科技志愿服务团从最初的几人发展到了现在的306人，分为蜜瓜、红薯、电商等7个科技服务组。在兰考县惠安街道何寨村，中青报·中青网记者见到了党支部书记任启龙。

(下转2版)